



உதயன்

விலை ரூபா 4.00

கடல்: 6 பிரமோதரத 02 உ வியாழக்கிழமை (14-02-1991) UTHAYAN - A LIVELY TAMIL NATIONAL DAILY கதிர்: 79

கிழக்கில் அதிரடி தாக்குதல்கள் 5படையினர், 5பொலீஸார் பலி

இன்ஸ்பெக்டர் ஒருவரும் உயிரிழப்பு

கொழும்பு, பெப்ரவரி 14

கிழக்கில் மணல் ஆறும் பகுதியிலும் அம்பாறை மாவட்டத்திலும் வீடுதலைப் புலிகள் நடத்திய இருவேறு அதிரடித் தாக்குதல் சம்பவங்களில் ஐந்து இராணுவத்தினரும், பொலீஸ் இன்ஸ்பெக்டர் ஒருவர் உட்பட ஐந்து பொலீஸாரும் உயிரிழந்தனர்.

கொழும்பில் பாதுகாப்புப் படை வட்டாரங்கள் இத்தகவலை வெளியிட்டன.

அம்பாறையில்
அம்பாறை மாவட்டத்தில் நேற்று முன்தினம் உகணைப் பொலீஸ் நிலையத்திலிருந்து வெளியேறி பக்கியெல்ல

பொலீஸ் நிலையம் நோக்கி
சென்று கொண்டிருந்த பொலீஸாரின் வாசனத்தை வீடுதலைப் புலிகள் வழிமறித்துத் தாக்கினர்;

அம்பாறை - மகாலயா
வீதியில் நடத்தப்பட்ட இந்தத் தாக்குதலில் பொலீஸ் இன்ஸ்பெக்டர் ஒருவர் உட்பட (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இலங்கைக்கு சீன ஆயுதம்; இந்தியா கடும் ஆட்சேபம்

பீகிங், பெப். 14
இலங்கைக்கு சீன ஆயுதங்களை விற்பது குறித்து பீகிங் கில் உள்ள இந்தியத் தூதர் சீன அரசு அதிகாரிகளிடம் கடும் ஆட்சேபம் தெரிவித்தார்.

தெரிவிக்கப்பட்ட இந்த ஆட்சேபனையை சீன அரசு நிராகரித்துவிட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.
இந்தியாவுடன் புத்தம் நடத்துவதற்காக இலங்கை சீனாவிடம் இருந்து ஆயுதங்களை வாங்கிக்கொள்ள

உள்நாட்டு புத்தத்தில் பயன்படுத்திவ இலங்கை ஆயுதங்களை வாங்குவதற்காகவும் சீன அரசு அதிகாரிகள் இந்தியத் தூதரிடம் விளக்கினார் என்று செய்திகள் தெரிவித்தன; (9-எ)

பங்கருக்குள் பாய்ந்தது ஏவுகணை; ஆயிரம் பேர் வரை உடல்கருகிப் பலி!

வண்டன், பெப். 14
சுராக்கில் பொதுமக்கள் பாதுகாப்புக்காகத் தஞ்சம் புகுந்திருந்த பாதாள அறை யின் நுழைவாயில் ஊடாக இரண்டு ஏவுகணைகள் உள்ளே புகுந்து வெடித்ததில் 400 பொதுமக்கள் உயிரிழந்தனர்.

பி.சி. தெரிவித்தது
பன்னாட்டுப் போர் விமானங்களில் 28 ஆவது நான்கு நேற்று சுராக்கில் தரும் விமானத் தாக்குதல்களை நடத்திய சமயம் இச்சம்பவம் இடம்பெற்றது.

நாட்டுச் செய்தியாளர்களை சுராக்கில் அரசு அதிகாரிகள் அழைத்துச் சென்று சம்பவம் நடந்த இடத்தைக் காட்டினார்கள்.
சமூக உடல்களை அகற்றும் வேகலையை செனி நாட்டுச் செய்தியாளர்களை கண்டனர். (உ-எ)

இந்தச் சம்பவத்தில் உயிரிழந்தோர் எண்ணிக்கை ஆயிரம் வரை இருக்கும் என பி.

பதீதாத்தில் உள்ள வெளி

40 ஜோர்தானியரும் பலி

வண்டன், பெப். 14
குறைந்த இறந்துபோன நபர் நோக்கி பொதுமக்கள் பயணம் செய்த வாகனம் ஒன்றில் மீது பன்னாட்டுப் போர் விமானங்கள் நடத்திய தாக்குதலில் சுமார் 40 பேர்

அந்த இடத்திலேயே உயிரிழந்தனர்.
அந்த இடத்தில் தாக்குதல் நடத்தப்பட்ட சமயம் 60 பேர் இருந்தனர். உயிரிழந்தவர்களின் ஜோர்தானிய அரசின் ஆயர். (9-எ)

பர்னாலா ராஜினாமா!

தமிழக ஆளுநர் கரிஜித்சிங் பர்னாலா நேற்று தனது ராஜினாமாவை ஜனாதிபதி வெங்கடராமலிங்கம் சமர்ப்பித்தார்.

வியை ஏற்கும்படி மத்திய அரசு விடுத்த அழைப்பை திரு பர்னாலா நிராகரித்து விட்டார்.

பர்னாலாவின் ராஜினாமாவை துணிகரமான நடவடிக்கை என்று தேசிய மூலக் கணி பாராட்டியுள்ளது.

இதவேளை
திரு. பர்னாலாவின் இடத்தில் - தமிழ் ஆளுநர் திரு பி.கே. நாராயணன் நியமிக்கப்பட்டார். (9-எ)

இதனைத் தொடர்ந்து பிஹார் மாநில ஆளுநர் பத

வந்துள்ளது போல.....!



நெலுக்குளம் பகுதிக்கு சென்றது இராணுவம்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 14
வவுனியா, தாண்டுகுளம் பகுதியில் தலைகொண்டிருந்த இராணுவ அணி மன்னார் வீதியில் உள்ள நெலுக்குளத்துக்குச் சென்றிருப்பதாக அங்கிருந்து கிடைத்த செய்திகள் தெரிவித்தன.

சாஸ்திரிகழாங்குளம் வீதி
யில் இருந்து ஒரு மைல் தொலைவில் உள்ள புதிய வீதி வழியாகவே அவர்கள் நெலுக்குளத்திற்குச் சென்றதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதேவேளை நேற்று வவு (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

முல்லைத்தீவில் தொடர்ந்து மோதல்!

மேஜர் ஜோன்ஸன் வீரமரணம்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 14
முல்லைத்தீவு முகாமில் சூழவுள்ள பகுதிகளில் நேற்று தொடர்ந்து மும்முனைத் தாக்குதல்கள் இடம்பெற்றன என்ற அங்கிருந்த கிடைத்த செய்திகள் தெரிவித்தன.

வருகின்றனர்; படையினருக்கு உதவியாக விமானங்களிலிருந்தும், கடலில் தரித்து நிற்கும் பிரயோகப் படகுகளில் இருந்தும் தாக்குதல்கள் தொடர்ந்து நடத்தப்பட்டு வருகின்றன.
நேற்று வந்தறாப்பணை, 3 ஆம் வாய்க்கால், 6 ஆம் வாய்க்கால் பகுதிகளில் கடும் (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நீலாவணையில் 400 பேர் கைது!

நேற்று முன்தினம் கிவராத் தீர் தினத்தன்று மட்டிக்கம்படி மாவட்டம், கோட்டைக்கல்லாறில் இருந்து பயணம் செய்த 400 பொது மக்களை நீலாவணையில் வைத்து படையினர் கைது செய்தனர்.

மட்டிக்கம்படிக்கு ஸ்ரீலங்கா ஜனாதிபதி திரு. ஆர். பிரேமதாசு நாளை வருகிறார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதன் காரணமாகவே அப்பாவி பொதுமக்கள் கைது செய்யப்பட்டனர் என்று கூறப்படுகிறது. (9)

சிமெந்து ஊழியருக்கு ஜனவரி மாத சம்பளம்

விரைவில் கிடைக்கும்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 14
காங்கேசென்தரை சிமெந்து கட்டுத்தாபன ஊழியர்களுக்கு ஜனவரி மாதச் சம்பளம் விரைவில் வழங்கப்பட இருக்கிறது.

கம்பளம் என்ற தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
வவுனியாப்பகுதியில் போக்குவரத்து சீரானதும் திரும்பி வந்து சம்பளம் வழங்குவதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்ய இருப்பதாக கட்டுத்தாபன அதிகாரிகள் நேற்று கொழும்பில் இருந்து தகவல் தெரிவித்தனர். (9-3)

5 ஆம் கட்ட நிவாரணம்; கூடுதலாக அரிசி; மா விலை குறைப்பு

நாளை முதல் அமுலுக்கு வரும் ஐந்தாம் கட்ட நிவாரணத்துக்கான உலர் உணவு நிவாரண விநியோகத்தில் முன்னரவிடக்கூடுதல் அரிசி வழங்கப்படவிருக்கிறது.

கேடுங்கீட்டுக்கு வழங்கப்படும் மாவின் விலையும் குறைக்கப்பட்டுள்ளது.
ஒரு கிலோ மாவின் விலை 14 ரூபா 25 சதத்தில் இருந்து 12 ரூபா 25 சதமாகக் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. (புதிய நீக்கீட்டு அளவு வி.ர அட்டவணை 4 ஆம் பக்கத்தில்)

ஐந்தாம் கட்ட நிவாரணத்துக்கு உணவுப் பொருள்களில் அளவுகளில் சிறு மாற்றம் செய்யப்பட்டு உள்ளது. அத

தேடுங்கீட்டுக்கு வழங்கப்படும் மாவின் விலையும் குறைக்கப்பட்டுள்ளது.
ஒரு கிலோ மாவின் விலை 14 ரூபா 25 சதத்தில் இருந்து 12 ரூபா 25 சதமாகக் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. (புதிய நீக்கீட்டு அளவு வி.ர அட்டவணை 4 ஆம் பக்கத்தில்)

